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○議長（安藤克彦議員） 

皆さんおはようございます。ただ今から令和５年第３回長与町議会定例会を開会いた

します。 

これから本日の会議を開きます。 

日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は会議規則第１２７条

の規定により、５番松林敏議員、７番浦川圭一議員を指名いたします。 

日程第２、会期の決定の件を議題といたします。お諮りします。本定例会の会期は、

本日から９月２１日までの１７日間にしたいと思います。 

ご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

異議なしと認めます。よって、会期は本日から９月２１日までの１７日間に決定いた

しました。 

しばらく休憩いたします。 

（暫時休憩） 

○議長（安藤克彦議員） 

休憩前に引き続き、会議を再開いたします。 

日程第３、議長報告を行います。議長報告でありますが、お手元に配布したとおりで

あります。次に、請願陳情について申し上げます。会議規則第９２条の規定により、請

願第１号については産業文教常任委員会に付託いたしましたので、ご報告いたします。

陳情は１件で参考配布としております。 

日程第４、行政報告を行います。行政報告の発言を許します。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

皆さんおはようございます。本日は令和５年第３回長与町議会定例会をお願いいたし

ましたところ、議員各位には大変ご多用の中にご出席を賜り厚くお礼を申し上げます。

本日から開会をしていただくわけでございますが、本議会におきましても令和４年度一

般会計をはじめ、各会計の歳入歳出決算の認定についてなど多くの議案をお願いをいた

しているところでございます。長期間になることと存じますが、ご審議のほど賜ります

ようよろしくお願い申し上げます。 

それでは早速ですので、６月から８月にかけましての行政報告をさせていただきます。

お手元に資料を配布させていただいておりますので、主要な部分のみご報告をさせてい

ただきたいと思っております。まず、６月でございますが、４日には、町民一斉清掃を

実施いたしました。各地域の道路や公園、空き地などの除草や側溝の清掃など、町内全

域におきまして多くの町民の皆さまにご参加をいただきました。ご協力いただきました

町民の皆さまには心より感謝を申し上げます。２０日には、高田南土地区画整理事業お

よび都市計画道路西高田線の整備促進につきまして、国土交通省等への要望を行ってお



ります。７月に入りまして、２日には、長与町消防団夏季訓練を実施いたしました。今

回は消防団相互の連携および消防技術の向上と士気の高揚を目的に、３個分団単位で中

継送水訓練を実施をいたしております。町民の生命と財産を守るべく日頃からご尽力い

ただいております消防団をはじめ、関係者の皆さまには心より感謝を申し上げる次第で

ございます。７日には、教育委員会におきまして、長崎県立大学とＶ・ファーレン長崎

ならびにソフトバンク株式会社との間で、プログラミングやＡＩなど先端技術を活用で

きる人材育成を目的といたしました教育事業連携に関する協定締結式を執り行っており

ます。１８日には、夏の交通安全運動街頭パレード出発式が行われました。今回は子ど

もをはじめとする歩行者の安全の確保など三つの重点項目を掲げ、交通安全意識の高揚

と交通マナーの順守を呼びかけております。１９日には、長崎市・長与町新浄水場共同

整備基本合意書調印式が行われております。これによりまして浄水場における人材、資

金、施設の効率的な活用や災害、事故等への対応力強化が期待されております。２１日

には、明治安田生命保険相互会社との包括的連携協定の締結式を執り行いました。本協

定は、持続可能な地域社会の実現を目指すとともに、町民生活の質の向上を目的とする

ものでございます。本協定が締結できましたことは、本町が目指すまちづくりの実現に

向けて大変大きな力となるもので、さらなる地域の活性化や町民サービスの向上に寄与

するものと期待をしているところでございます。８月に入りまして、６日には、平和コ

ンサートｉｎながよが開催され、平和の尊さや戦争の惨禍の記憶を風化させることがな

いよう音楽に祈りを込め、長与町から平和への思いを発信をいたしております。７日に

は、高田南土地区画整理事業および都市計画道路西高田線の整備促進につきまして、国

土交通省九州地方整備局へ要望を行っているところでございます。１８日には、長崎県

知事および長崎県議会議長へ安藤議長にご同行いただき要望活動を行っております。こ

の要望は、多様な行政課題に適切に対応し、持続可能で成熟した地域社会を創るための

ものでございまして、一般国道２０７号の整備、中学校部活動の地域移行に伴う財源の

確保、高田南土地区画整理事業の整備促進、都市計画道路西高田線の整備促進、農地の

基盤整備事業の推進、子育て支援のための子ども医療費助成の充実の６項目をお願いし

たところでございます。大石知事および徳永県議会議長に対しまして本町の抱える課題

につきましてご理解いただくとともに、その解決に向けて強く要望を行っているところ

でございます。今後も県に対しまして働きかけを行い、要望項目の解決に取り組んでま

いりたいと考えております。２０日には、長与川まつりが開催され、午前中には、川の

恵みへの感謝と町民の安全と繁栄を祈願する神事を執り行い、その後自治会や関係団体、

地元企業のご協力により、長与川の清掃活動を実施いたしております。夕方からは、町

内外から多くの皆さまにご来場いただき、ステージイベントや出店、打ち上げ花火など

夏の夜のひとときを楽しく過ごしていただきました。事前準備を含め多くの方々にご協

力を賜り、心より感謝申し上げる次第でございます。 

その他お手元に配布のとおり、多くの会議、事業等があっております。次に載せてお



ります５,０００万円未満の入札結果と併せまして、ご参照いただければと存じておりま

す。以上で行政報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第５、報告１１令和４年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報告

についてから、日程第７、報告１３和解及び損害賠償の額の決定に係る専決処分の報告

についてまでの３件の発言を許します。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは報告１１から報告１３につきましては、所管より報告をさせていただきます

のでよろしくお願いします。 

○議長（安藤克彦議員） 

村田企画財政部長。 

○企画財政部長（村田ゆかり君） 

皆さまおはようございます。報告１１令和４年度決算に基づく健全化判断比率及び資

金不足比率につきまして、地方公共団体の財政の健全化に関する法律第３条第１項およ

び第２２条第１項の規定により、監査委員の意見を付けて報告をいたします。１.健全化

判断比率は、実質赤字比率、連結実質赤字比率および将来負担比率では比率が算出され

ず、実質公債費比率は６.７％でございました。この比率につきましても早期健全化基準

および財政再生基準を下回っております。また、２.資金不足比率は、水道事業会計、下

水道事業会計および長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計のいずれの会計

も実質赤字に相当する資金の不足額がなく、資金不足比率は算出されておりません。以

上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

青田総務部長。 

○総務部長（青田浩二君） 

住民福祉部長が欠席のため代わって報告させていただきます。報告１２長与町特定教

育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例及び長与町家庭

的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の専決処

分につきまして報告いたします。本報告は、こども家庭庁設置法および関係法令の施行

により、関係省庁からこども家庭庁に所掌事務が移管されることを受け、児童福祉施設

の設備及び運営に関する基準が改正されたことに伴い、地方自治法第１８０条第１項の

規定により、令和５年８月８日に専決処分を行いましたので、同条第２項の規定により

報告するものでございます。改正の内容につきまして、長与町特定教育・保育施設及び

特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例第１５条第１項第４号および第４

４条、長与町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例第２５条にお

いて、厚生労働大臣を内閣総理大臣に改めるもので、公布の日から施行することとして



おります。 

報告１３和解及び損害賠償の額の決定に係る専決処分につきまして報告いたします。

本報告は、本町岡郷で発生した交通事故に係るもので、和解および損害賠償の額を定め

ることについて、地方自治法第１８０条第１項の規定により、令和５年８月１８日に専

決処分を行いましたので、同条第２項の規定により報告するものでございます。なお、

和解および損害賠償の相手方につきましては、損害を与えている点を考慮し、氏名等を

黒塗りとしております。事故の概要ですが、令和５年４月１６日午前９時３０分頃、岡

郷内で発生したもので、現場付近から資源化物を運搬するため国道を走行中、店舗駐車

場から国道へ右折進入してきた車両に追突され、相手方車両を破損させたものでござい

ます。その後、相手方と示談交渉を進めた結果、和解することで合意を得ております。

和解の内容につきましては、町の過失割合を１割、相手方の過失割合を９割とし、その

損害を賠償するものであり、今後本件事故に関し本町と相手方との間には一切の債権債

務関係がないことを確認するものでございます。この和解による損害賠償の額は５万１,

２００円でございます。なお、事故後直ちに当事者および関連業務従事者への注意喚起

を行っております。今後も引き続き交通法規の順守、安全運転の徹底に努めてまいりま

す。以上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第８、議案第４６号長与町印鑑条例の一部を改正する条例、日程第９、議案第４

７号町道吉無田女ノ都線舗装修繕工事請負契約の締結についての２件を一括議題といた

します。 

ただ今一括議題とした議案について、提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは議案第４６号および第４７号につきまして提案理由を申し上げます。はじめ

に議案第４６号長与町印鑑条例の一部を改正する条例につきまして、本議案は、印鑑登

録証明書の窓口交付に関する規定について改めるとともに、電子署名等に係る地方公共

団体情報システム機構の認証業務に関する法律の改正に伴い、印鑑登録証明書のコンビ

ニ交付に関する規定を改めるものでございます。第１条では、第１３条に役場窓口にお

いて印鑑登録証明書の交付申請をする際、本人申請に限り個人番号カードのみの提示で

も証明書の交付ができる旨の規定を追加するもの。第１３条の２は、法律の改正に伴い

条文を整備するものでございます。第２条では、第１３条の２におきまして、利用者証

明用電子証明書を搭載した移動端末設備スマートフォンを利用して、印鑑登録証明書の

交付をコンビニエンスストアでも受けることができる旨の改正を行うものでございます。

なお附則につきましては、第１条の施行期日を公布の日からとし、第２条につきまして

は、規則で定める日から施行することとしているところでございます。 

続きまして、議案第４７号町道吉無田女ノ都線舗装修繕工事請負契約の締結につきま



して、本工事請負契約は、８月７日に指名業者１０社による指名競争入札を実施し、株

式会社長崎日鋪が７,２８０万２,４００円で落札をいたしましたので、本工事請負契約

を締結いたしたく、地方自治法第９６条第１項第５号および議会の議決に付すべき契約

及び財産の取得又は処分に関する条例第２条の規定により、議会の議決をお願いするも

のでございます。契約の相手方は、長崎市三京町２８９８番地１４、株式会社長崎日鋪、

代表取締役大橋修平、資本金は２,０００万円でございます。工事の概要といたしまして

は、長与南交流センター付近から丘の上公園付近にかけて、車道部の舗装打ち換え工事

を工事延長納１,０８１メートル、面積納７,０９０平方メートル行うものでございます。

なお参考図面として平面図等を添付しておりますのでご参照ください。以上が議案第４

６号および第４７号の提案理由でございます。ご審議のほどよろしくお願い申し上げま

す。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１０、議案第４８号令和５年度長与町一般会計補正予算（第４号）から日程第

１３、議案第５１号令和５年度長与町介護保険特別会計補正予算（第１号）までの４件

を一括議題といたします。 

ただ今一括議題とした議案について、提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それではただ今一括議題となりました議案第４８号から第５１号につきまして、提案

理由を申し上げます。はじめに議案第４８号令和５年度長与町一般会計補正予算（第４

号）につきまして、予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、歳入歳出それ

ぞれ１億４,３６５万７,０００円を追加いたしまして、補正後の総額を１５１億２９２

万４,０００円とするものでございます。補正の内容につきまして、２ページからの第１

表、歳入歳出予算補正によりご説明をいたします。歳入の１０款地方交付税は、令和５

年度における普通交付税の確定に伴い、現予算との差額分を増額計上しております。１

４款国庫支出金は、地域介護・福祉空間整備等交付金の他、地域障害児支援体制強化事

業の補助金移行に伴うもの等を計上しております。１５款県支出金は、国庫支出金で説

明いたしました同事業の補助金移行に伴うものを計上しております。１７款寄附金は、

中学校部活動の地域移行へ対する寄付金を計上しております。１８款繰入金は、介護保

険保険者機能強化推進交付金の額の確定に伴う介護保険特別会計繰入金の減額ならびに

財源調整としまして、財政調整基金および減債基金への繰り戻しを行っております。２

０款５項雑入は、令和４年度に廃止しました駐車場事業特別会計の決算剰余金および病

児・病後児保育事業負担金の過年度返還金を計上。２１款町債は、長与町ふれあいセン

ター整備事業充当起債および道路維持補修事業充当起債の増額、ならびに臨時財政対策

債の減額を計上いたしております。 

続きまして、３ページの歳出について主なものをご説明申し上げます。２款総務費で



は、社会保障・税番号制度対応ネットワーク設定業務委託料およびふれあいセンター体

育館の照明改修工事費等を計上しております。３款民生費では、地域介護・福祉空間整

備等補助金および介護保険認定支援システムの更新に伴う介護保険特別会計繰出金の増

額、ならびに令和３年度および４年度の各種事業費確定に伴う過年度返還金等を計上を

しております。４款衛生費では、歯科疾患予防等事業の補助対象拡充に伴う国民健康保

険特別会計からの予算組み替え等を計上しているところでございます。８款土木費でご

ざいます。長崎県が施工する町道３工区１０号線舗装補修工事費の地元負担金および西

高田街路整備工事費等を計上。１０款教育費では、文化ホールの非常灯照明器具取り替

え経費、および中学校部活動の地域移行への寄付金に対する備品購入費等を計上してい

るところでございます。４ページの第２表地方債補正では、長与町ふれあいセンター整

備事業および道路橋りょう事業、ならびに発行可能額が確定した臨時財政対策債の限度

額の変更をお願いいたしております。以上が補正予算の主な内容でございます。議案の

後に補正予算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照いただきたいと思ってお

ります。 

続きまして、議案第４９号令和５年度長与町国民健康保険特別会計補正予算（第１号）

につきまして、予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、既定の予算総額に

歳入歳出それぞれ１億８８６万９,０００円を追加いたしまして、補正後の総額を４２億

３,３３０万７,０００円とするものでございます。それでは歳入につきましてご説明を

申し上げます。予算書の２ページをお開きください。３款１項県補助金は、特別調整交

付金の交付見込額の増加による補正と口腔保健推進事業実施要綱の一部改正により、一

般会計へ補助金が交付されることに伴う県繰入金の減額によるものでございます。５款

１項の他会計繰入金は、県繰入金と同じく口腔保健推進事業が一般会計で執行されるこ

とによる減額でございます。６款１項繰越金は、前年度決算に伴い確定した繰越額を計

上いたしております。 

次に歳出についてご説明を申し上げます。３ページをお開きください。１款１項総務

管理費は、国民健康保険システムおよび健康管理システムの改修委託料を計上しており

ます。４款１項保健事業費は、口腔保健推進事業の一般会計への財源組み替えによる減

額でございます。８款１項予備費は、収支の調整として１億６２０万９,０００円を計上

しているところでございます。以上が補正予算の内容でございます。議案の後に補正予

算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照をお願いいたしたいと思っておりま

す。 

続きまして、議案第５０号令和５年度長与町後期高齢者医療特別会計補正予算（第１

号）につきまして、予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、既定の予算総

額に歳入歳出それぞれ２２６万７,０００円を追加いたしまして、補正後の予算の総額を

６億３,２５１万５,０００円とするものでございます。それでは歳入についてご説明を

申し上げます。予算書の２ページをお開きください。４款１項繰越金は、前年度決算に



伴い確定した繰越額を計上いたしております。 

次に、歳出についてご説明を申し上げます。３ページをお開きください。２款１項後

期高齢者医療広域連合納付金は、前年度からの繰越金のうち、出納整理期間に収納した

前年度分の保険料を長崎県後期高齢者医療広域連合へ納付するもので、２２６万７,００

０円を計上いたしているところでございます。以上が補正予算の内容でございます。議

案の後に補正予算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照をよろしくお願いし

ます。 

続きまして、議案第５１号令和５年度長与町介護保険特別会計補正予算（第１号）に

つきまして、予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、保険事業勘定におき

まして既定の予算総額に歳入歳出それぞれ２億１,６９７万７,０００円を追加いたしま

して、補正後の総額を３１億９９８万４,０００円とし、介護サービス事業勘定におきま

しては、既定の予算総額に歳入歳出それぞれ２５７万７,０００円を追加いたしまして、

補正後の総額を３,０３７万５,０００円とするものでございます。補正の内容につきま

しては、２ページからの第１表歳入歳出予算補正によりご説明を申し上げます。保険事

業勘定の歳入につきまして、３款２項国庫補助金は、令和５年度介護保険保険者機能強

化推進交付金の確定に伴い減額するものでございます。４款１項支払基金交付金は、令

和４年度介護給付費の確定に伴う追加交付分でございます。５款１項県負担金は、令和

４年度介護給付費の確定に伴う追加交付分でございます。７款１項一般会計繰入金は、

介護保険認定支援システム更新に伴うリース料の増額により事務費繰入金を増額してお

ります。８款１項繰越金は、前年度決算に伴い確定した繰越額を計上いたしているとこ

ろでございます。 

次に、歳出についてご説明を申し上げます。３ページをお開きください。１款１項総

務管理費は、介護保険認定支援システム更新に伴うリース料の増額分でございます。６

款１項償還金及び還付加算金は、令和４年度の介護給付費および地域支援事業費に係る

国、県および支払基金の交付金の額の確定に伴う返還金でございます。６款２項繰出金

は、令和５年度介護保険保険者機能強化推進交付金の確定に伴い、一般会計への繰出金

を減額するものでございます。７款１項予備費は、収支の調整として１億８,４８２万円

を計上いたしているところでございます。次に４ページをお開きください。介護サービ

ス事業勘定の歳入につきまして、２款１項繰越金は、前年度決算に伴い確定した繰越額

を計上いたしております。５ページをお開きください。２款１項予備費は、歳入の補正

額を予備費として計上するものでございます。以上が補正予算の内容でございます。議

案の後に補正予算に関する説明書を添付しておりますのでご参照願います。 

以上が議案第４８号から第５１号の提案理由でございます。ご審議のほどよろしくお

願い申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１４、議案第５２号令和４年度長与町一般会計歳入歳出決算の認定についてか



ら、日程第２１、議案第５９号令和４年度長与町下水道事業剰余金の処分及び決算認定

についてまでの８件を一括議題といたします。 

ただ今一括議題とした議案について、提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それではただ今一括議題となりました議案第５２号から第５９号につきまして、提案

理由を申し上げたいと思っております。まず議案第５２号令和４年度長与町一般会計歳

入歳出決算の認定についてから、議案第５７号令和４年度長崎都市計画事業長与町土地

区画整理事業特別会計歳入歳出決算の認定についてまでの議案６件につきまして、提案

理由を申し上げたいと思っております。本議案は、地方自治法第２３３条第３項の規定

に基づき監査委員の決算審査意見書を付けまして、議会の認定に付するものでございま

す。決算額といたしましては、一般会計が歳入総額１５４億４,２８８万６,１２７円、

歳出総額１４２億９,４５３万３,８４６円。駐車場事業特別会計が歳入総額８９８万７,

１９８円、歳出総額７７７万６,４７５円。国民健康保険特別会計が歳入総額４３億３,

０９９万４,６３１円、歳出総額４２億２,４１８万９,８３３円。後期高齢者医療特別会

計が歳入総額５億９,８９３万５,５２３円、歳出総額５億９,６６６万７,５２３円。介

護保険特別会計の保険事業勘定では、歳入総額３１億１,７９７万６,３８７円、歳出総

額２８億９,７８６万３,３７５円。同じく介護サービス事業勘定では、歳入総額３,２４

８万８,７１２円、歳出総額２,９９０万９,９２０円。土地区画整理事業特別会計では、

歳入総額２４億２,６１７万２,４５３円、歳出総額１２億２,３４４万７,７３９円とな

っております。 

次に、議案第５８号令和４年度長与町水道事業剰余金の処分及び決算認定について、

および議案第５９号令和４年度長与町下水道事業剰余金の処分及び決算認定についての

議案２件につきまして、提案理由を申し上げたいと思っております。本議案は、地方公

営企業法第３２条第２項の規定に基づく剰余金処分、併せて同法第３０条第４項の規定

に基づく決算を監査委員の決算審査意見書を付けまして、議会の認定に付するものでご

ざいます。その内訳といたしまして、水道事業におきましては、事業収益８億６５０万

３,３９２円、事業費用６億７,６２３万４,５１１円、資本的収入１億９,１４７万２,２

００円、資本的支出２億９,８５０万３,７０３円、当年度純利益および当年度未処分利

益剰余金ともに１億１,１４５万５,９９０円、下水道事業におきましては、事業収益１

０億４６５万９６８円、事業費用８億９,７８２万２８４円、資本的収入２億２,５１４

万３,１４０円、資本的支出５億５,７７６万８,２２５円、当年度純利益および当年度未

処分利益剰余金ともに８,７６３万２,０１７円となっております。 

以上が議案第５２号から第５９号までの各会計の決算等の説明でございます。詳細に

つきましては、一般会計、特別会計におきましては、歳入歳出決算事項別明細書および

主要な施策の成果に関する報告書を、企業会計におきましては、決算附属書類を添付い



たしておりますので、ご参照をお願いしたいと思っております。ご審議のほどよろしく

お願い申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

次に、代表監査委員に決算審査の報告を求めます。 

岩本代表監査委員。 

○監査委員（岩本健君） 

監査委員の岩本です。よろしくお願いします。議長から許可をいただきましたので、

地方自治法第２３３条第２項および第２４１条第５項の規定により、令和４年度長与町

一般会計および各特別会計の歳入歳出決算ならびに基金について審査した結果を報告い

たします。意見書の１ページをお開きください。審査の対象として、令和４年度の長与

町一般会計、駐車場事業特別会計、国民健康保険特別会計、後期高齢者医療特別会計、

介護保険特別会計、長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計の歳入歳出決算

と基金の運用状況について、令和５年７月６日から７月２１日までの期間で実施いたし

ました。審査の方法は、町長から提出された各会計の歳入歳出決算書、歳入歳出決算事

項別明細書、実質収支に関する調書、財産に関する調書および各基金の運用状況を示す

書類について、会計管理者、各部長等関係職員の説明を聴取し、関係法令に準拠し調製

されているか、財政運営は健全であるか、財政の管理運営は適正であるか、予算が適正

かつ効率的に執行されているかなどに主眼を置き、関係帳簿等の書類審査、さらに現地

調査、備品調査を実施し慎重に審査を行いました。審査に付された関係資料等を審査し

た結果、一般会計および特別会計決算は関係法令に準拠し作成され、決算計数の誤りが

ないと認めました。各基金の運用状況を示す書類の計数についても、関係諸帳簿と証拠

書類は符合しており、誤りのないものと認めました。町の財政状況は健全化が図られて

おりますけども、より一層の健全財政を堅持していただきたい。なお各会計と基金およ

び町債の審査の状況につきましては２ページから２２ページに、審査に係る意見は３５

ページに記載しておりますのでご参照ください。 

続きまして、地方公営企業法第３０条第２項の規定により、令和４年度長与町水道事

業会計、下水道事業会計の決算について審査した結果を報告いたします。審査の期間は、

令和５年７月４日、５日に実施いたしました。審査の方法は、町長から提出された決算

報告書および財務諸表、決算附属書類など政令で定められた書類について、水道局長等

関係職員および会計管理者の説明を聴取し、決算計数の確認および分析を行い、経営成

績、財政状態の把握、経済性や公共性を主眼として審査を行いました。審査の結果とし

て、各会計の決算書および決算諸表ならびに証拠書類は、地方公営企業法および関係法

令に準拠して作成され、令和４年度における経営成績および財政状況は適正に表示され

ていると認めました。ただし、今後インフラの老朽化が進み、今まで以上に改築、更新、

投資が見込まれており、中長期的展望の下、なお一層の効率的で効果的な経営により、

健全で持続可能な事業運営を行っていただきたい。なお水道および下水道事業会計の審



査の状況につきましては、２３ページから３４ページに、審査に係る意見は３６ページ

に記載しておりますのでご参照ください。報告は以上です。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第２２、議案第６０号長与町教育委員会委員の任命について、日程第２３、議案

第６１号人権擁護委員の推薦についての２件を一括議題といたします。ただ今一括議題

とした議案について、提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは議案第６０号および第６１号につきまして、提案理由を申し上げます。はじ

めに議案第６０号長与町教育委員会委員の任命につきまして、長与町教育委員として令

和元年１０月から１期４年間にわたり、長与町教育行政の推進のためにご尽力いただい

ております山本淳委員の任期が今月末をもって満了となります。私といたしましては、

引き続き長与町教育委員として任命したいと考えておりますのでご提案を申し上げ、議

会のご同意をお願いする次第でございます。山本氏につきましては、高田郷にお住まい

の方で長与町内の中学校にお子さまが通学をされておられます。これまで長与町の教育

振興のためご尽力を賜っており、教育関係に深い理解と意欲をお持ちの方でございます。

人格識見ともに長与町教育委員として適任者であると確信いたしておりますので、ご同

意を賜りますようよろしくお願いを申し上げます。 

続きまして、議案第６１号人権擁護委員の推薦につきまして、令和３年１月１日から

現在に至るまでの１期３年、人権擁護委員としてご尽力を賜りました金村真智子氏の任

期が本年の１２月末日をもって満了となりますが、再度、法務大臣に推薦したいので、

人権擁護委員法第６条第３項の規定によりまして、議会の意見を求めるものでございま

す。金村氏は、昭和４９年４月から薬剤師として長崎県赤十字血液センターに長年勤務

をされ、同センター検査課長を最後に退職されております。その後現在に至るまでは、

自治会役員等として地域振興に尽力されるなど、精力的に活動をされておられる方でご

ざいます。人格識見が高く、広く社会の実情に通じ、人権擁護について深いご理解のあ

る方と確信しておりますので、ご推薦いただきますようよろしくお願い申し上げます。

以上でございます。 

○議長（安藤克彦議員） 

以上で本日の日程は全て終了いたしました。 

明日も定刻より本会議を開きます。本日はこれで散会いたします。 

  （散会 １０時１６分） 


